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                                                                                                  سؤالات           

بارم
 

 ذکر دلیل مشخص کنید.درستی یا نادرستی عبارات زیر را بدون  1

ران اجانی   ی ازگونی  هیام ملف  ی   سیطح نن    دهمیین سطح از سطوح سازمان یابی حیات برخلاف  نهمین در الف(

 .مشاه ه می شود

 .با انس اد مجرام ص راوم  احفمال نسیب ب  ابف ام روده باریک وجود دارد ب( 

 بافت پیون م تشکیل ش ه است.از نوعی ص اق لای  مشفرک بین دیواره نام و مرم همانن  پ( 

رار قی هیام پروتیینیی    ام از رشف  هام پهن لای  درونی ق ب همانن  لای  بیرونی کپسول بومن بر روم لای  یاخف ت( 

 ان . گرفف 

 کوتاه تر است. راستک ی   سیاهرگاز  چپک ی   سیاهرگطول ث( 

 را احاط  کنن . زن هو  مرده هامدر یک دسف  نون م  فیبرها می توانن  نون ج( 

5/1 

 جاهای خالی را با کلمه مناسب پر کنید.  2

در ساخفن رناتن نقش دارد.از یاخف  است ک   بلشی................ الف(   

.بین  در بیمارم س یاک نسیب می است ک اولین سطح موثر در جذب مواد  ......................  در روده باریک  ب(  

 .توان  نب را با کربن دم اکسی  ترکیب کن . انی راز در ......................... وجود دارد ک  میننزیم کربنیک ( پ

......................... است..  تنگ و گشاد ش ن .....اص ی تنظیم جریان خون ب  سمت ننت( با توج  ب  نیاز بافت  عامل   

محل ذخیره نب و یون هاست........................................  مثان ث(   

باش . یاخف  .........................   تنها یاخف  روپوسفی دارام سبزین  می در گیاهان  ج(  

5/1 

 کلمه مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید. 3

 شود. تنوع زیسفی می کاهش( –)افزایش جنگل زایی باعث الف( 

 شود. مع ه یکی می پایینی( –)بالایی با سیاهرگ بلش  نپان یسب( سیاهرگ 

 است. دارام ملاط مژک ارانفهایی نایژک  برخلاف( –همانند )مبادل  ام  نایژکپ( 

 شود. ق ب شنی ه می دوم( –)اول  نوار ق ب در حال تشکیل است ص ام Tت( زمانی ک  موج 

 شود. باعث افزایش احفمال بروز خیز می پروتیین خون کاهش( –)افزایش ث( 

 دار است. نوعی سامان  مفصل ب  روده در جانور مهره لوله های مالپیگی( –)غدد راست روده ای ج( 

 است. پلاسمولیز ( –)تورژسانس بودن روزن  هوایی  وضعیت یاخف  هام روپوسفی اطراف ب  صورت  بازچ( در زمان 

 لپ  ام ها دارام نوار کاسپارم هسفن . دویاخف  هام نن ودرمی ریش   بیشتر ( –)همه ه( 
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 4از  1صفحه 

 نام و نام خانوادگی: ..........................
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 نام پدر: ...........................................

 .شماره داوطلب: ..............................
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شکل زیر کدامیک از روش های جابجایی مواد از غشای یاخته را الف(  4

 دهد؟ نشان می
 

 شود؟ ب( در کدام مرحله از تشکیل ادرار از این روش استفاده نمی
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 در رابطه با دستگاه گوارش  و تنوع گوارش در جانداران به سوالات زیر پاسخ دهید.  5
 

  شود؟ میافزایش ترشح اریفروپویفین تلریب ک ام یاخف  باعث در شکل مقابل   لف(ا

 

 ؟در قسمت ح ره مع ه چ  نوع یاخف  ام وجود داردب( 

 شود؟ چربی ها میپ( ب  جز حرکات روده باریک  ک ام عامل موجب ریز ش ن 

 ؟  چیستت( نام واکوئ ی در پارامسی ک  در کاهش مق ار فس ولیپی هام غشا نقش دارد

 شود؟ از ک ام قسمت لول  گوارش شروع می عام ی ک  باعث س یاک می شود گوارش شیمیایی  ث(

25/1 

 حجم تنفسی که در آن "در شکل مقابل، موقعیت دقیق  6

 را نشان دهید. "ماهیچه های گردنی منقبض هستند 

 25/0 

 در رابطه با دستگاه گردش خون به سوالات زیر پاسخ دهید: 7

 شود یا زیاد؟ میزان هماتوکریت با افزایش هورمون ض  ادرارم کم میالف( 

 شود؟ فیبرینوژن تحت تاثیر ک ام پروتیین ب  فیبرین تب یل می ب(

 است؟ دسفگاه هام ب ن پ( شکل روبرو مربوط ب  ک امیک از 

 هام درشت و تیره دارد؟ ک ام گویچ  خونی دان  ت(

 

 شبک  مویرگی نبشش ماهی را نشان دهی .  در شکل مقابل  ث(

 

 ان ؟ هام قرمز  هسف  و بیشفر ان امکهام خود را از دست داده ج( چرا در انسان  گویچ 

 

 در ک ام لای  ق ب قرار دارد؟بافت هادم ق ب ( چ

 

 ب  ع ت بیشفر بودن ک ام نوع فشار رخ  Bمطابق شکل روبرو  فراین   ( ه

 ده ؟ می
 

4 

 4از  2صفحه 



 تشکیل ادرار نقش دارد؟ (مراحلخته است. این یاخته در کدام مرحله )شکل مقابل مربوط به نوعی یا 8
 5/0 

 موارد زیر به کدام بیماری اشاره دارد؟ 9

: درد و الفهاب م اصل در نفیج  رسوب نوعی ماده دفی نیفروژن دارالف(   

 احساس تشنگی و بر هم خوردن تعادل نب و یون ها در ب ن : ب( 
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 و مراحل تشکیل ادرار به سوالات زیر پاسخ دهید . کلیهدر رابطه با  10

 نشان دهی .در شکل روبرو انشعاب انفهایی سرخرگ ک ی  را الف( 

 بین شبک  مویرگی اول و دوم ن رون  ک ام رگ خونی قرار دارد؟ ب(

 در صورت اسی م ش ن خون  ک ام یون ترشح می شود؟ج( 

 هرم  چن  لپ وجود دارد؟ 7در ک ی  دارام د( 

1 

 دو سازش ماهیان آب شیرین را برای زندگی در این محیط بنویسید. 11
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  به سوالات زیر پاسخ دهید. گیاهییاخته و بافت های در رابطه با  12

 در واکوئل می باش ؟ ک ام ماده ذخیره در نفیج  ک م بن شالف(رنگ 

 یاخف  روبرو در ک ام سامان  باففی وجود دارد؟ب( 

 پ( دیواره مشفرک بین دو یاخف  گیاهی مجاور هم چ  نام دارد؟

 
 باش .یاخف  ام را مثال بزنی  ک  دیواره نن شبی  شکل مقابل ت( 

 

 دچار تغییر می شود؟  یاخف    ک ام ان امک برگ بعضی گیاهان در فصل پاییزث( در تغییر رنگ 

 تارکشن ه از تمایز ک ام یاخف  ایجاد ش ه است؟ج( 

 چ( رایج ترین سامان  بافت زمین  ام ک ام است؟

 ه( ک ام ساخفار در پری رم باعث تبادلات گازم می شود؟       

 تشکیل می شود؟گیاه در ک ام سامان  باففی  ساز نون کامبیوم خ( 

 ک امیک ب  کامبیوم نون  ساز نزدیک تر است  چرا؟ 6و نبکش سال  6سال د( از میان چوب 

 

    

 ( شکل مقابل مربوط ب  ریش  است یا ساق ؟ذ

 ( کارمن زاجی ک ام نون  را ب  رنگ قرمز در می نورد؟ر

4 



 نمره 20جمع بارم: 

 مقاب   با خ گی چیست؟( سازش گیاهان نبزم ع  ی برام ز

 ورت کن ن پوست تن  درخت  ک ام قسمت از تن  در معرض نسیب قرار می گیرد؟صدر ژ( 

            یک ویژگی یاخف  هام مریسفمی را بنویسی . س(

 در رابطه با جذب و انتقال مواد در گیاهان به سوالات زیر پاسخ دهید 13

 

 ؟بلش نلی خاک چ  نام داردالف( 

 بیشفر گیاهان روم کره زمین با ک ام جان ار همزیسفی دارن ؟ب( 

 ؟حشره خوارم می کن با اینک  ففوسنفز کنن ه است  چرا گیاه توبره واش پ( 

N2 …………..> NH4ه . دت( یک جان ار نام ببری  ک  واکنش روبرو را انجام می 
+                                 

کنار ک ام کود اسف اده می کنن ؟عمولا از کود شیمیایی در مث(     

 چ  رنگی است؟ کمج( گل ادریسی در خاک با نلومینیوم 

 چ( نخرین مرح   از الگوم جریان فشارم چ  نام دارد؟

  ه( یکی از شرایط ایجاد تعریق را بنویسی .

)ذکر  ؟نوار کاسپارم در ریش  دو لپ  ام ها  مانع از عبور ک ام مسیر می شودخ( 

 شماره ضرورم است(

 دو ویژگی خاص نگهبان روزن  ک  در باز و بسف  ش ن نن نقش دارد را بنویسی .د( 

 

 زمایش روبرو برام نشان دادن چ  موضوعی است؟د( ن
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 4از   4صفحه 



 
 

 

 

 

 

 

                                                                                         محل مهر یا امضاء مدیر                                                         راهنمای تصحیح ردیف

 کنید.درستی یا نادرستی عبارات زیر را بدون ذکر دلیل مشخص  1

نادرستاران مشاهده می شود.جاند ی ازگونه های مختلفدهمین سطح آن، سطح از سطوح سازمان یابی حیات برخلاف  نهمین در الف(  

درست .با انسداد مجرای صفراوی، احتمال آسیب به ابتدای روده باریک وجود دارد ب(   

درست پیوندی تشکیل شده است. از نوعی بافتصفاق لایه مشترک بین دیواره نای و مری همانند پ(   

درست یاخته های پهن لایه درونی قلب همانند لایه بیرونی کپسول بومن بر روی لایه ای از رشته های پروتئینی قرار گرفته اند.ت(   

نادرست راست کوتاه تر است.کلیه  سیاهرگاز  چپکلیه  سیاهرگطول ث(   

درست را احاطه کنند. زندهو  مرده هایدر یک دسته آوندی، فیبرها می توانند آوندج(   

 جاهای خالی را با کلمه مناسب پر کنید.  2

بخشی از یاخته است که در ساختن رناتن نقش دارد................ هستک.الف (   

می بیند.اولین سطح موثر در جذب مواد است که در بیماری سلیاک آسیب  ..............،ریزپرزدر روده باریک، ........ ب(  

 ......... وجود دارد که می تواند آب را با کربن دی اکسید ترکیب کند.گویچه قرمزآنزیم کربنیک انیدراز در ........(  پ

...... استسرخرگ های کوچکت( با توجه به نیاز بافت، عامل اصلی تنظیم جریان خون به سمت آن، تنگ و گشاد شدن .....  

.......... محل ذخیره آب و یون هاست.اندوزیستمثانه .............ث(   

........،  تنها یاخته روپوستی دارای سبزینه می باشد.نگهبان روزنهیاخته ....... در گیاهان، ج(  

 کلمه مناسب را از داخل پرانتز انتخاب کنید. 3

 کاهش ( تنوع زیستی می شود. –افزایش جنگل زایی باعث ) الف( 

 ( معده یکی می شود.پایینی  –با سیاهرگ بخش ) بالایی  آپاندیسب( سیاهرگ 

 است. دارای مخاط مژکدارانتهایی نایژک  برخلاف ( –همانند  )مبادله ای  نایژکپ( 

 ( قلب شنیده می شود.دوم  –نوار قلب در حال تشکیل است صدای ) اول  Tت( زمانی که موج 

 باعث افزایش احتمال بروز خیز می شود. پروتئین خون( کاهش  –ث( ) افزایش 

 لوله های مالپیگی ( نوعی سامانه متصل به روده در جانور مهره دار است. –غدد راست روده ای ج( ) 

 ( است.پلاسمولیز  –بودن روزنه هوایی، وضعیت یاخته های روپوستی اطراف به صورت ) تورژسانس  بازچ( در زمان 

 بیشتر ( یاخته های آندودرمی ریشه دو لپه ای ها دارای نوار کاسپاری هستند. –همه ه( )

 انتقال فعال شکل زیر کدامیک از روش های جابجایی مواد از غشای یاخته را نشان می دهد؟الف(  4

 

 تراوش ب( در کدام مرحله از تشکیل ادرار از این روش استفاده نمی شود؟

 در رابطه با دستگاه گوارش  و تنوع گوارش در جانداران به سوالات زیر پاسخ دهید.  5

    1 می شود؟افزایش ترشح اریتروپویتین تخریب کدام یاخته باعث در شکل مقابل، لف(  ا

 یاخته های پوششی سطحی ؟در قسمت حفره معده چه نوع یاخته ای وجود داردب( 

 صفرا کدام عامل موجب ریز شدن چربی ها می شود؟پ( به جز حرکات روده باریک، 

 غذایی ؟، چیستت( نام واکوئلی در پارامسی که در کاهش مقدار فسفولیپیدهای غشا نقش دارد

 معده از کدام قسمت لوله گوارش شروع می شود؟ گوارش شیمیایی عاملی که باعث سلیاک می شود، ث( 

 ی کل آموزش و پرورش شهر تهراناداره 
 تهران 4ی آموزش و پرورش شهر تهران منطقه اداره 

 دبیرستان غیر دولتی دخترانه سرای دانش واحد رسالت
 1403-1404سؤالات پایان نیمسال دوم سال تحصیلي  کلید

 زیست دهم تجربينام درس: 

 فاطمه تاج بخشنام دبیر: 

 07/03/1404 تاریخ امتحان:

 / عصرصبح 07:30ساعت امتحان: 

 دقیقه 90مدت امتحان: 

www.sarayedanesh.com 

 021-2936 
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 حجم تنفسی که در آن "شکل مقابل، موقعیت دقیق  در  6

 را نشان دهید. "ماهیچه های گردنی منقبض هستند 

 در رابطه با دستگاه گردش خون به سوالات زیر پاسخ دهید : 7

 

 کم میزان هماتوکریت با افزایش هورمون ضد ادراری کم می شود یا زیاد؟الف( 

 پروترومبین شود؟ب( فیبرینوژن تحت تاثیر کدام پروتئین به فیبرین تبدیل می 

 لنفیاست؟ دستگاه های بدن پ( شکل روبرو مربوط به کدامیک از 

 بازوفیل کدام گویچه خونی دانه های درشت و تیره دارد؟ ت(

 

 شبکه مویرگی آبشش ماهی را نشان دهید.  در شکل مقابل، ث(

 

با  داده اند؟ج( چرا در انسان، گویچه های قرمز، هسته و بیشتر اندامکهای خود را از دست 

 هموگلوبین پر شوند.

 میانیچ( بافت هادی قلب در کدام لایه قلب قرار دارد؟ 

 اسمزی به علت بیشتر بودن کدام نوع فشار رخ می دهد؟ Bه(  مطابق شکل روبرو، فرایند 

 
 

بازجذب و  تشکیل ادرار نقش دارد؟ (مراحلخته است. این یاخته در کدام مرحله )شکل مقابل مربوط به نوعی یا 8

 ترشح

 موارد زیر به کدام بیماری اشاره دارد؟ 9

نقرس الف( درد و التهاب مفاصل در نتیجه رسوب نوعی ماده دفی نیتروژن دار :  

 دیابت بی مزهب( احساس تشنگی و بر هم خوردن تعادل آب و یون ها در بدن : 

 مراحل تشکیل ادرار به سوالات زیر پاسخ دهید .در رابطه با کلیه و   10

 لف( انشعاب انتهایی سرخرگ کلیه را در شکل روبرو نشان دهید.

 سرخرگ وابران ب( بین شبکه مویرگی اول و دوم نفرون، کدام رگ خونی قرار دارد؟

 هیدروژن ج( در صورت اسیدی شدن خون، کدام یون ترشح می شود؟

 7 د لپ وجود دارد؟هرم، چن 7د( در کلیه دارای 

 نمی نوشند، دفع ادار رقیق و پرحجمزیادی  بمعمولا آ دو سازش ماهیان آب شیرین را برای زندگی در این محیط بنویسید. 11

  به سوالات زیر پاسخ دهید. یاخته و بافت های گیاهیدر رابطه با  12

 آنتوسیانین در واکوئل می باشد؟ کدام ماده ذخیره الف(رنگ کلم بنفش در نتیجه

 زمینه ای ب( یاخته روبرو در کدام سامانه بافتی وجود دارد؟

 تیغه میانی پ( دیواره مشترک بین دو یاخته گیاهی مجاور هم چه نام دارد؟

 
 اسکرانشیم )فیبر و اسکلروئید( ت( یاخته ای را مثال بزنید که دیواره آن شبیه شکل مقابل باشد.



  

 کلروپلاستیاخته دچار تغییر می شود؟  ، کدام اندامک تغییر رنگ برگ بعضی گیاهان در فصل پاییزث( در 

 روپوست ج( تارکشنده از تمایز کدام یاخته ایجاد شده است؟

 پارانشیم چ( رایج ترین سامانه بافت زمینه ای کدام است؟

       عدسکه( کدام ساختار در پریدرم باعث تبادلات گازی می شود؟  

 زمینه ای خ( کامبیوم چوب پنبه ساز در کدام سامانه بافتی گیاه تشکیل می شود؟

آبکش، زیرا با  کدامیک به کامبیوم آوند ساز نزدیک تر است، چرا؟ 6و آبکش سال  6د( از میان چوب سال 

  ضخامت کمتری نسبت به چوب ساخته می شوند.

 ریشه ذ( شکل مقابل مربوط به ریشه است یا ساقه؟

 آوند آبکش ر( کارمن زاجی کدام آوند را به رنگ قرمز در می آورد؟

 پارانشیم هوادار ز( سازش گیاهان آبزی علفی برای مقابله با خفگی چیست؟

 وجود پارانشیم هوادارز( سازش گیاهان آبزی علفی برای مقابله با خفگی چیست؟ 

 کامبیوم چوب پنبه ساز آسیب قرار می گیرد؟ژ( در صورت کندن پوست تنه درخت، کدام قسمت از تنه در معرض 

 ، فضای بین یاخته ای کمانایی زیاد در تقسیمهسته درشت در مرکز، تو س( یک ویژگی یاخته های مریستمی را بنویسید.

 در رابطه با جذب و انتقال مواد در گیاهان به سوالات زیر پاسخ دهید 13

 )گیاخاک(هوموس  الف( بخش آلی خاک چه نام دارد؟

 قارچ ریشه ای )میکوریزا( ب( بیشتر گیاهان روی کره زمین با کدام جاندار همزیستی دارند؟

 چون در خاک های فقیر از نیتروژن زندگی می کند پ( چرا گیاه توبره واش با اینکه فتوسنتز کننده است، حشره خواری می کند؟

N2 …………..> NH4هد. ت( یک جاندار نام ببرید که واکنش روبرو را انجام می د
ریزوبیوم و بعضی                                +

  سیانوباکتری ها

کود زیستی )بیولوژیک( ث( معمولا از کود شیمیایی در کنار کدام کود استفاده می کنند؟    

 صورتی ج( گل ادریسی در خاک با آلومینیوم کم چه رنگی است؟

 باربرداری آبکشی چه نام دارد؟چ( آخرین مرحله از الگوی جریان فشاری 

 و رطوبت بسیار بالا شب سرد  ه( یکی از شرایط ایجاد تعریق را بنویسید.

خ( نوار کاسپاری در ریشه دو لپه ای ها، مانع از عبور کدام مسیر می شود؟ )ذکر شماره ضروری 

 2شماره  است(

 

 فشار ریشه ایاندازه گیری  د( آزمایش روبرو برای نشان دادن چه موضوعی است؟
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